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Si pjesë e projektit "Mbështetje për Integrimin e Avokatëve të Rinj nga 

Komunitetet e Pakicave në Veriun e Kosovës", Qendra për Avokatinë e Kulturës 

Demokratike (ACDC) zhvilloi një sondazh mbi ndërgjegjësimin, nivelin e njohurive 

dhe informacionit të avokatëve të rinj në lidhje me mundësitë e mundshme për 

praktikë profesionale pas diplomimit.  

Studimi u krye në territorin e veriut të Kosovës, në katër komuna me 

shumicë serbe (Mitrovica e Veriut, Zveçan, Zubin Potok dhe Leposaviq). Ky 

hulumtim ofron një pasqyrë më të afërt të shkallës në të cilën avokatët dhe 

avokatët e rinj janë të informuar për punën praktike, nëse Fakulteti i Drejtësisë në 

Mitrovicën e Veriut ofron programe të caktuara praktike, cilat institucione mund t'i 

ndihmojnë ata të fitojnë aftësi të ardhshme ligjore dhe sa e rëndësishme është për 

ta që praktika profesionale të ketë një kompensim monetar.  

Një pengesë e veçantë për marrjen e njohurive praktike është fakti që 

Fakulteti i Drejtësisë në Mitrovicën e Veriut e bazon kurrikulën e tij në legjislacionin 

e Republikës së Serbisë, ndërsa shumica e avokatëve përpiqen të gjejnë punën e 

tyre të parë në një nga qytetet e Kosovës brenda sistemit të integruar gjyqësor. 

implementimi filloi vetëm në nëntor 2017. 

Bashkëpunimi dhe komunikimi midis Fakultetit të Drejtësisë në Mitrovicën e 

Veriut dhe gjyqësorit të Kosovës nuk është vendosur ende. Çështja e 

marrëdhënies midis këtyre institucioneve është e një natyre politike, prandaj 

karakterizohet nga sfidë e ndërsjellë dhe shmangie e çdo forme të dialogut. 

Iniciativat e organizatave të shoqërisë civile në Kosovë për krijimin e programeve 

të praktikës për të diplomuarit e drejtësisë në drejtësinë e integruar kërkojnë një 

mbështetje shumë më të fortë dhe më të gjerë. Sidoqoftë, një numër programesh 

janë zbatuar që kanë siguruar me sukses avokatët e rinj aftësitë e nevojshme. 

 

Pas përfundimit të studimeve, avokatët e rinj shpesh nuk dinë se kujt t'i 

drejtohen për aftësi shtesë praktike, sepse aktualisht nuk ka ndonjë organizatë / 

organ të specializuar për t'i drejtuar ata drejt institucioneve specifike në drejtim të 

një programi cilësor të praktikës. 

 

PREZANTIMI 
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Marrëveshja e parë mbi parimet që rregullojnë normalizimin e 

marrëdhënieve midis Beogradit dhe Prishtinës, e njohur më mirë si Marrëveshja e 

Brukselit, pas negociatave të gjera, u nënshkrua në Prill 2013. Marrëveshja 

përmban 15 pika, nga të cilat pika numër 10 i referohet gjyqësorit: 

 

"Autoritetet gjyqësore do të integrohen dhe do të funksionojnë brenda 

sistemit ligjor të Kosovës." Gjykata e Apelit në Prishtinë do të krijojë një panel të 

përbërë nga një shumicë e gjykatësve serbë të Kosovës, i cili do të ketë juridiksion 

mbi të gjitha komunat me shumicë serbe. Divizioni i Gjykatës së Apelit, i përbërë 

nga staf administrativ dhe gjyqtarë, do të ketë një zyrë të përhershme në veri të 

Mitrovicës (Gjykata e Qarkut në Mitrovicë). Secili panel i Divizionit të përmendur 

do të përbëhet nga një shumicë e gjykatësve serbë të Kosovës. Në varësi të 

natyrës së çështjes në fjalë, trupi gjykues do të përbëhet nga gjyqtarë të duhur. " 

 

Shumica e të diplomuarve për drejtësi në veri të Kosovës përballen me një 

mungesë të plotë të praktikës profesionale, sepse as nuk mbështetet në mënyrë 

institucionale dhe as nuk është planifikuar sistematikisht. Duhet të theksohet se 

firmat ligjore në komunat veriore përballen me kapacitet të kufizuar për të pranuar 

trainer dhe vendimi për punësim tani i është besuar Odës së Avokatëve të 

Kosovës. Një program i Gjykatës Themelore në Mitrovicë, i cili çdo vit shpall një 

konkurs për kursantë me përfaqësim të barabartë etnik të kandidatëve të 

interesuar, mund të shërbejë si një shembull pozitiv i zhvillimit të praktikës ligjore 

për avokatët e rinj. 

 

Një problem i veçantë, megjithëse nuk është objekt i hulumtimit tonë, është 

se në asnjë nga katër komunat në Veri të Kosovës nuk ka një zyrë që kryen noter 

publik, dmth. biznes noterial, kështu që pothuajse asnjë nga avokatët e rinj nuk ka 

përvojë praktike me profesionin e noterit. Nga rruga, për të dhënë provimin e 

noterisë, përveç kushteve të tjera të përcaktuara me ligj, tre vjet përvojë praktike 

është e nevojshme, në mënyrë që banorët e komunave në veri të Kosovës të mos 

jenë në gjendje të vërtetojnë kontratat e tyre të përfunduara për 3 vjet të tjera në 

rastin më të mirë. 
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Deri më tani, për sa i përket iniciativës së programit të praktikës, fjala 

kryesore u është dhënë organizatave të sektorit joqeveritar që hyjnë në 

marrëdhënie profesionale me sistemin e integruar gjyqësor më jozyrtarisht, 

ndryshe nga Fakulteti i Drejtësisë dhe institucionet e tjera serbe. 

 

 UNMIK, USAID, GIZ dhe ACDC janë disa nga organizatat që kanë 

udhëhequr programe të suksesshme të praktikës për avokatët e rinj dhe kështu 

plotësuan ndjeshëm hendekun midis pasivitetit të fakultetit dhe vetë-organizimit të 

studentëve në mënyrë që të fitojnë njohuri dhe aftësi praktike pas përfundimit të 

studimeve universitare.
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Metoda e hulumtimit: Hulumtimi në terren i hulumtimit F2F, i kombinuar me 

sondazhin në internet. 
 
Vendi i hulumtimit: Mitrovica e Veriut, Zveçani, Zubin Potok dhe Leposaviq 
 
Koha e hulumtimit: 1 tetor - 25 tetor 2020 
 
Madhësia e mostrës: 17 të anketuar kërkime në terren dhe 45 sondazhe në 

internet. 
 
Përshkrimi i mostrës: Nga gjithsej 62 të anketuar, 46.8% e të anketuarve 

janë meshkuj dhe 53.2% e të anketuarve janë femra. 
 
 
Mitrovica e Veriut: 49.2% e të anketuarve; 
 
Zveçan: 23.7% e të anketuarve; 
 
Zubin Potok: 16.9% e të anketuarve; 
 
Leposavic: 10.2% e të anketuarve; 
 
Lloji i mostrës: Mostër e rastësishme përfaqësuese e stratifikuar, bazuar në 

komunën e vendbanimit, profesionin 
 
Poststratifikimi: Mosha, niveli i arsimimit, praktika e përfunduar dhe statusi i 

punësimit 
 
 
 
 
 

Metodologji Kërkimi 
 -Hulumtim sasior- 
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• 58.1% e avokatëve të anketuar e deklaruan veten të papunë 

• 80.6% e të anketuarve nuk kishin bërë asnjë praktikë profesionale më 

parë 

• 41.9% e të anketuarve janë të informuar për mundësitë e praktikës 

përmes rrjeteve sociale 

• 64.5% e të diplomuarve për drejtësi janë pjesërisht të informuar për 

mundësitë e praktikës 

• 88.7% e të anketuarve besojnë se është e rëndësishme që avokatët të 

kenë një praktikë cilësore 

• 75.8% e të anketuarve u përgjigjën se fakulteti i tyre nuk ofron një 

program profesional të praktikës 

• 88.7% e të anketuarve mendojnë se krijimi i një faqe në internet me 

thirrje për praktikë do të ishte shumë e dobishme 

• 79% e të diplomuarve për drejtësi deklaruan se është jashtëzakonisht 

e rëndësishme që të fitoni një mundësi pune pas përfundimit të një 

programi internship. 
 

 

 

 

 

GJETJET KRYESORE 
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Informimi - Hulumtimi tregoi se informimi i të diplomuarve për drejtësi është në 

një nivel relativisht të ulët sepse 24.2% nuk ishin fare të informuar për mundësitë 

për kryerjen e praktikës profesionale, ndërsa 64.5% e vlerësuan veten si pjesërisht 

të informuar. Shumica përgjigjen me "pjesërisht të informuar" ose "jo të sigurt", e 

cila tradhton pasigurinë, dhe kështu informacion i dobët, i cili është i pazakontë për 

këtë grupmoshë të të anketuarve. 

 

Gjithashtu, hulumtimi tregoi se pjesëmarrja e avokatëve të rinj në procesin e 

vendimmarrjes dhe krijimin e mundësive të mundshme për praktikë është e 

pamjaftueshme dhe se duhet patjetër të përmirësohet. Shumica e të anketuarve 

nuk janë të sigurt se kujt t'i drejtohen për të gjetur një praktikë profesionale që do 

t'i përshtatet nevojave të tyre. 

 

Oferta e praktikës profesionale - Siç mund të konkludohet nga përgjigjet e 

marra, rreth 75.8% e të anketuarve u përgjigjën se Fakulteti i Drejtësisë nuk ofron 

ndonjë praktikë për të diplomuarit e drejtësisë pas diplomimit. Avokatët e rinj janë 

të detyruar të organizohen në kërkim të një praktike, oferta e së cilës është shumë 

e kufizuar. 

 

Perceptimi i avokatëve dhe avokatëve të rinj në lidhje me mundësitë e 

mundshme dhe konkurset për praktikë profesionale pas diplomimit nuk është në 

një nivel të lakmueshëm. 

 
 
 
 
 
 
 

 
Përmbledhje kërkimore - Perceptimi i çështjeve kryesore 
Rezultatet e sondazhit: 
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         Siç mund ta shohim nga grafiku, rreth 80.6% e të anketuarve deklaruan se 

nuk kanë bërë një praktikë para fillimit të këtij projekti. Në anën tjetër, vetëm 

19.4% e të diplomuarve të drejtësisë përfunduan praktikën profesionale pas  
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studimeve universitare, dhe bazuar në përgjigjet e tyre mësuam se ajo është 

kryesisht  

 

Gjykata Themelore në Mitrovicë, Fakulteti i Drejtësisë në Mitrovicën e Veriut, 

Komuna e Mitrovicës së Veriut, Fondi PIO dhe dy OJQ ACDC dhe OJQ Aktiv. 

 
      Bazuar në rezultatet e fituara, ne besojmë se oferta e praktikës profesionale 

për avokatët e rinj në komunat në Veri të Kosovës duhet të diversifikohet dhe 

forcohet. Shtë e qartë se avokatët e rinj janë të vetëdijshëm për mungesën e 

praktikës profesionale dhe mungesën e aftësive për të shkruar akte ligjore. 

 

 
  

        Përgjigjet e kësaj pyetjeje vijnë deri te pritjet e pjesshme. Në kohën e 

dixhitalizimit dhe përdorimit masiv të aplikacioneve mobile dhe kompjuterëve, 

41.9% e të anketuarve informohen përmes rrjeteve sociale. 

 

Megjithatë, eshtë interesante që e njëjta përqindje e të anketuarve, 41.9%, 

informohen përmes miqve për mundësitë e mundshme të praktikës gjatë 

studimeve ose pas diplomimit. 

 

        Vetëm 12.9% e të diplomuarve për drejtësi u përgjigjën se ata janë të 

informuar përmes mediave elektronike / të shkruara dhe kjo tregon faktin se një  
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numër i konsiderueshëm i avokatëve të rinj duhet të informohen përmes rrjeteve 

sociale që gradualisht po zëvendësojnë dhe marrin përmbajtjen e mediave 

elektronike / të shkruara. 

 

 
 

 
 
 

          Për këtë pyetje, mbi gjysma e të anketuarve, më saktësisht 64.5%, u 

përgjigjën se ata janë pjesërisht të informuar, gjë që tregon faktin se avokatët e rinj 

nuk janë të kënaqur me nivelin aktual të informacionit në këtë drejtim dhe se ka 

hapësirë për përmirësim. Pothuajse një e katërta e të anketuarve 24.2% besojnë 

se nuk janë të informuar për ofertat për praktikë juridike, dhe vetëm 11.3% janë 

shumë të informuar.  

 

        Përqindja e të anketuarve që e shohin veten si të painformuar ka të bëjë me 

transparencën e publikimit të thirrjeve për praktikë, e cila gjithashtu nuk është në 

një nivel të lakmueshëm. 

 

 
 
 



                                                             

 15  

 

 

Projekti është financuar nga Ambasada Zvicerane në Kosovë si pjesë e projektit "Mbështetje për Integrimin e Avokatëve të Rinj nga 
Komunitetet e Pakicave", dhe implementuar nga Qendra për Avokatinë e Kulturës Demokratike (ACDC) 

 

 
 
 

 
 

           

 

  Në këtë pyetje, avokatët e rinj pothuajse unanimisht u përgjigjën se praktika 

e duhur profesionale është shumë e rëndësishme, 88.7% e të anketuarve. Vetëm 

11.3% u përgjigjën vetëm me rëndësi, është një ndryshim i vogël cilësor, ndërsa 

asnjë nga të anketuarit nuk zgjodhi opsionin që praktika profesionale është e 

parëndësishme. Këto përgjigje janë motivuese dhe inkurajuese për punën në të 

ardhmen me avokatë të rinj të cilët padyshim që duan më shumë njohuri praktike. 
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Çështja e praktikës pas diplomimit tregon ndjeshëm qëndrimin e institucionit 

të arsimit të lartë ndaj praktikës profesionale të avokatëve të rinj. Fakti që 75.8% u 

përgjigjën se fakulteti nuk ofron ndonjë praktikë profesionale pas diplomimit është 

shqetësues. Kjo do të thotë që avokatët e rinj lihen në vetvete në kërkim të 

praktikës së tyre të parë, megjithëse pozicioni i tyre do të ishte dukshëm më i mirë 

nëse Fakulteti i Drejtësisë fillon një program të caktuar të praktikës. 

 
          Kur u pyetën "Cilat aftësi do të dëshironit të zotëronit gjatë punës praktike", 

afër 90% e të anketuarve zgjodhën të shkruanin akte ligjore: padi në procedurat 

civile, aktakuza dhe kallëzime penale në procedurat penale, hartimin e vendimeve 

dhe ankesave, testamenteve dhe dokumenteve të noterizuara. Pjesa tjetër e të 

anketuarve deklaruan se do të dëshironin të merrnin aftësitë e hartimit të 

kontratave në tregtinë ndërkombëtare, aftësitë e të folurit në publik dhe të folurit në 

publik dhe komunikimin e biznesit me klientët. 
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         Ishtë një pyetje dhe përgjigje e të anketuarve që futin një dozë të caktuar 

optimizmi sepse mbi gjysma e kësaj. 56.5% e avokatëve të rinj - pjesëmarrës në 

hulumtim besojnë se ata kryesisht do të fitonin aftësi të dobishme për profesionin 

që zgjodhën gjatë programit të praktikës. Opsioni në një farë mase që ndryshon 

minimalisht cilësisht në krahasim me përgjigjen e mëparshme u zgjodh nga 

41.9% e të anketuarve. Vetëm një i anketuar mendonte se ai nuk do të fitonte 

aftësi të dobishme fare gjatë programit të praktikës. Kjo na tregon për faktin se 

avokatët dhe avokatët janë të motivuar të ndjekin programe praktike, si dhe të 

fitojnë aftësi të dobishme profesionale. 
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            Megjithëse mendimi i avokatëve të rinj për këtë çështje është disi i ndarë, 

është e rëndësishme të theksohet se 59.7% e të anketuarve janë shumë të 

interesuar të bëjnë praktikë profesionale në një nga institucionet në Bashkimin 

Evropian. Përgjigja e dytë, se të anketuarit janë pjesërisht të interesuar, u zgjodh 

nga 35.5% e avokatëve të rinj, ndërsa vetëm 4.8% thanë se nuk ishin të interesuar 

për një mundësi të tillë. Oferta aktuale e praktikës ligjore në institucionet e disa 

vendeve të BE-së për avokatë të rinj nga Kosova është pothuajse inekzistente, 

dhe ndjekja e programeve të ngjashme është shumë e rrallë. 
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          Bazuar në këtë pyetje dhe përgjigjet e marra nga të anketuarit, mund të 

konkludojmë se krijimi i një faqe në internet për thirrjet për praktikë ligjore do të 

ishte shumë i dobishëm dhe kjo u konfirmua nga rreth 88.7% e të anketuarve. 

Në kohën e hulumtimit tonë, nuk ka një faqe të ngjashme në internet. Ideja e 

krijimit të një faqe të vetme në internet për thirrjet për praktikë u vlerësua si 

pjesërisht e dobishme nga vetëm 9.7% e avokatëve të rinj të anketuar. Bazuar në 

këto të dhëna, ne besojmë se krijimi i një faqe unike në internet me thirrje për 

praktikë profesionale do të ishte e dëshirueshme. 

 

         Në këtë pyetje, ne u kërkuam të anketuarve të rendisnin institucionet ose 

organizatat që ata mendojnë se do t'u siguronin atyre një praktikë të përshtatshme 

profesionale. Një numër i të anketuarve përmendën vetëm një organizatë ndërsa 

të tjerët përmendën tre si maksimumin e lejuar.  

 

         Bazuar në përgjigjet, institucioni të cilit avokatët i kanë besuar më shumë kur 

bëhet fjalë për fitimin e praktikës është Gjykata Themelore, Zyrat Ligjore, 

Komuna dhe Prokuroria Themelore. Pas këtyre institucioneve, ata përmendën 

Agjencinë e Privatizimit të Kosovës (AKP), Bankën Qendrore, Ministrinë e 

Vetëqeverisjes Lokale dhe organizata të ndryshme ndërkombëtare - EULEX, 

UNMIK, USAID, OSBE.  
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         Përgjigjet për këtë pyetje janë paksa të habitshme sepse pak më pak se një 

e treta e të anketuarve, rreth 29%, mendojnë se nënshkrimi i një marrëveshje me 

shkrim që rregullon praktikën është jashtëzakonisht e rëndësishme. Pikërisht 

gjysma e të anketuarve mendojnë se nënshkrimi i marrëveshjes është i 

rëndësishëm, është një ndryshim cilësor, por përshtypja do të ishte më e mirë 

nëse një përqindje më e lartë e avokatëve për të cilët kontrata e praktikës është 

jashtëzakonisht e rëndësishme sepse rregullon të gjitha të drejtat dhe detyrimet e 

palëve kontraktuese. 19.4% e të anketuarve u përgjigjën se një kontratë praktike 

është disi e rëndësishme. 
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        Bazuar në grafik, është e qartë se është e rëndësishme për avokatët e rinj si 

të anketuar të këtij hulumtimi të marrin certifikatën e duhur të programit të 

praktikës të përfunduar me sukses dhe për këtë arsye 51.6% u përgjigjën se është 

jashtëzakonisht e rëndësishme, ndërsa 41.9% zgjodhën opsionin e rëndësishëm. 

Nga i gjithë shembulli, vetëm dy të anketuar menduan se ishte disi e rëndësishme 

dhe një mendoi se marrja e një çertifikate të përfundimit të suksesshëm të 

programit të praktikës ishte më pak e rëndësishme ose plotësisht e 

parëndësishme.  
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           Në kohën e sotme të rritjes së papunësisë, avokatët e rinj kanë vlerësuar 

me të drejtë se mundësia për të biseduar me një punëdhënës rreth punësimit të 

mundshëm pas përfundimit të një praktike është jashtëzakonisht e rëndësishme 

dhe kjo u konfirmua nga deri në 79%. Megjithëse ekziston një ndryshim subjektiv 

dhe cilësor në përgjigjet, 19.4% mendojnë se kjo pyetje është e rëndësishme, 

vetëm një i anketuar zgjodhi opsionin krejtësisht të parëndësishëm anketuar 

zgjodhi opsionin krejtësisht të parëndësishëm. 

 

. 
 
 
 
 

           Ngjashëm me pyetjen e mëparshme, ¾ të anketuarit u përgjigjën se 

praktika profesionale duhet të përfshijë një tarifë mujore si në shumicën e vendeve 

të BE-së, kjo pikëpamje u mbështet nga 74.2% e avokatëve të rinj. Me një 

ndryshim të caktuar cilësor të të anketuarve, 17.7% u përgjigjën se është e 

rëndësishme që çdo program i praktikës të përfshijë një tarifë mujore. Vetëm 4 të 

anketuar ose 6.5% e mostrës së përgjithshme u përgjigjën se ata mbështesin disi 

një qëndrim të tillë. 
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Çështja e motivimit është e një rëndësie të veçantë në çdo profesion, si dhe 

në juridik, por bazuar në përgjigjet e avokatëve të rinj, është e qartë se një numër i 

konsiderueshëm i tyre do të motivohej veçanërisht për të aplikuar për një program 

praktike nëse do të kishte një tarifë të përshtatshme mujore prej 74.2%. Pak më 

shumë se një e katërta e të anketuarve ose 25.8% e tyre deklaruan se praktika 

profesionale e paguar do të inkurajonte aplikimin e tyre në një farë mase. Të 

anketuarit nuk kanë zgjedhur opsione të tjera në këtë pyetje, gjë që tregon 

vendosmërinë e tyre. 
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1. Siguroni ndihmë të vazhdueshme financiare për organizatat në mënyrë që 
të siguroni programe cilësore dhe të larmishme të praktikës për avokatët e 
rinj. 

 
2. Krijoni programe inovative mbështetëse për të diplomuarit në mënyrë që 
të kapërceni vështirësitë e shkaktuara nga koronavirusi në kërkim të 
praktikës dhe punësimit. 
 
3. Krijoni mekanizma më të mirë koordinues ndërmjet Këshillit Gjyqësor të 
Kosovës, Odës së Avokatëve të Kosovës dhe Këshillit Prokurorial të 
Kosovës, por gjithashtu zhvilloni partneritete të reja në mënyrë që të krijoni 
zgjidhje të reja në aspektin e praktikës profesionale ligjore. 

 
4. Të hetojë nevojën për masa shtesë për të mbështetur avokatët e rinj dhe 
për të siguruar punësimin e pjesëmarrësve më të mirë në program përmes 
programeve të praktikës. 
 

 
 
 
 
 
 

1. Siguroni informacion mbi programet e praktikës në dispozicion për avokatët 
dhe avokatët e rinj nga organizatat qeveritare ose jo-qeveritare, si dhe për 
rritjen e bashkëpunimit me të gjithë aktorët e interesuar. 
 
2. Mbështetje në zhvillimin e aftësive të nevojshme të nevojshme për avokatët 
e rinj në situatën aktuale shëndetësore përmes ndërtimit të kapaciteteve në 
fushën e teknologjive inovative në gjyqësor. 
 
3. Avokati për publikimin transparent dhe të përgjegjshëm të thirrjeve publike 
për praktikë nga qeveritë lokale në mënyrë që të krijohen mundësi të barabarta 
për të gjithë të diplomuarit. 

Rekomandimet 
Rekomandimet e drejtuara institucioneve në nivelin qendror 

 
Rekomandimet drejtuar organizatave të shoqërisë civile 
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4. Krijoni propozime dhe aktivitete të projekteve duke përdorur hulumtime që 
pasqyrojnë situatën reale në praktikën gjyqësore dhe që janë në përputhje me 
situatën aktuale të shkaktuar nga pandemia e COVID-19. 
 
5. Përmirësoni komunikimin ndërmjet kompanive dhe Fakultetit të Drejtësisë 
në Mitrovicën e Veriut në mënyrë që të promovoni konceptin e praktikës për 
avokatët e rinj në mjedisin e biznesit. 

 
 
 
 
 
 

1. Krijoni metoda për vlerësimin efektiv të nevojave të të diplomuarve për 
drejtësi në mënyrë që të mbledhin të dhëna për nevojat e tyre dhe të krijoni një 
strategji që pasqyron nevojat reale të profesionit të avokatit. 
 
2. Siguroni mbështetje të vazhdueshme për institucionet e nivelit qendror në 
mënyrë që të krijoni një faqe të vetme në internet për thirrjet për praktikë ligjore 
ose praktika. 
 
3. Mbështetni mekanizmat e ndryshëm për të përmirësuar dialogun dhe 
komunikimin midis Fakultetit të Drejtësisë, të diplomuarve, Zyrave të Drejtësisë, 
Gjykatave Themelore dhe faktorëve të tjerë të rëndësishëm që mund të ofrojnë 
praktikë cilësore. 
 
 
 
 
 
 

 
1. Siguroni mbështetje financiare për programet që synojnë krijimin e 
sistemeve moderne të informacionit që do të kontribuojnë në informimin më të 
mirë të avokatëve të rinj në lidhje me praktikën ose mundësitë e punësimit. 
 
2. Mbështetni organizatat lokale të shoqërisë civile në përpjekjet e tyre për të 
kontribuar, përveç aktiviteteve të rregullta të projektit, në rritjen e fluksit të  
 

 
Rekomandimet drejtuar institucioneve në nivelin lokal 

 
Rekomandime për organizatat ndërkombëtare / donatorët 
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informacionit midis platformave që ofrojnë mundësi për avokatët e rinj dhe 
përdoruesit e fundit. 
 
 
3. Siguroni fonde shtesë për të përmirësuar mekanizmat ekzistues të 
mbikëqyrjes së vetëqeverisjes lokale në drejtim të thirrjeve më transparente 
për programet e praktikës. 
 
4. Siguroni mbështetje më të fortë për OJQ-të në kryerjen e një studimi 
gjithëpërfshirës mbi nevojat reale për numrin e avokatëve të rinj në tregun e 
punës. 
 


